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Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

Μ
ε το βλέμμα στραμμένο στη Σύνοδο 
Κορυφής του ΝΑΤΟ, που θα διεξαχθεί 
στη Μαδρίτη από τις 28 έως τις 30 Ιου-

νίου, παραμένει η Αθήνα, καθώς δεν αποκλείε-
ται το ενδεχόμενο η Σύνοδος να αποτελέσει το 
σκηνικό για την κορύφωση της έντασης στις ελ-
ληνοτουρκικές σχέσεις. Τις προηγούμενες εβδο-
μάδες, στον φιλοκυβερνητικό Τύπο στην Τουρ-
κία καλλιεργήθηκε το κλίμα ότι ο Ρετζέπ Ταγίπ 
Ερντογάν θα θέσει στη Σύνοδο Κορυφής θέμα 
αποστρατιωτικοποίησης και κυριαρχίας των νη-
σιών του Αιγαίου. Η ελληνική πλευρά είναι απο-
φασισμένη να σηκώσει το γάντι και σκοπεύει 
να απαντήσει πολύ σκληρά στον Τούρκο Πρό-
εδρο. Γι’ αυτό τον λόγο, στο επιτελείο του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη έχουν επεξεργαστεί όλα 
τα πιθανά σενάρια. Οπως επισημαίνουν, μά-
λιστα, κυβερνητικές πηγές, η Αθήνα δεν σκο-
πεύει να μετριάσει την αντίδρασή της για «να 
μην τινάξει στον αέρα» τη Σύνοδο Κορυφής, 
παρότι έχει πλήρη επίγνωση πόσο στενάχωρη 
θα ήταν για τους Αμερικανούς και άλλους εταί-
ρους στο ΝΑΤΟ μια εικόνα ρήξης ανάμεσα σε 
δύο χώρες-μέλη (την Ελλάδα και την Τουρκία). 
Εχοντας αυτό υπόψη της, η ελληνική διπλωμα-
τία κινητοποίησε όλους τους διαθέσιμους διαύ-
λους, ώστε να διαμηνυθεί στην Αγκυρα πως 
τυχόν ανακίνηση του θέματος των νησιών στη 
Σύνοδο θα οδηγούσε σε διπλωματικό επεισό-
διο. Η αλήθεια είναι πως σε πρώτη φάση, όταν 
ξεκίνησαν οι σχετικές διαρροές και τα δημοσι-
εύματα, η ελληνική διπλωματία πίστευε πως το 
θέμα των νησιών είναι για τον Ερντογάν ένας 
αντιπερισπασμός και δεν θεωρούσε σημαντι-

κές τις πιθανότητες να τεθεί στο πλαίσιο του ΝΑΤΟ, παρά μόνο 
στην περίπτωση που η διαπραγμάτευση ανάμεσα στην Τουρ-
κία και τις δύο σκανδιναβικές υποψήφιες χώρες (τη Σουηδία και 
τη Φινλανδία) αποτύγχανε. Με λίγες ημέρες, ωστόσο, να έχουν 
απομείνει έως την Τρίτη που ξεκινά η Σύνοδος και τις διαπραγ-
ματεύσεις να έχουν βαλτώσει εξαιτίας των εξωφρενικών τουρ-
κικών αιτημάτων, το σενάριο αυτό αρχίζει να έχει περισσότε-
ρες πιθανότητες. Δεν είναι τυχαίο ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης, 
ο οποίος ρωτήθηκε σχετικά στη Σύνοδο Κορυφής των Βρυξελ-
λών, επανέλαβε την προειδοποίηση με ξεκάθαρο και αυστηρό 
τρόπο: «Αυτός που έχει κόψει τους διαύλους επικοινωνίας δεν 
είμαι εγώ. Εγώ έχω πει ότι θα πρέπει να συναντιόμαστε και να 
συζητάμε. Η Σύνοδος του ΝΑΤΟ έχει άλλη ατζέντα. Αν τεθεί τέ-
τοιο θέμα, θα δοθούν με τον πιο αυστηρό τρόπο οι κατάλληλες 
απαντήσεις», είπε ο Ελληνας πρωθυπουργός. 

Εισέπραξε τα μηνύματα
Η πραγματικότητα είναι πως η Τουρκία εισέπραξε τα σχετικά 
μηνύματα και πως ο Ερντογάν τα ζύγισε για να δει αν τον συμ-
φέρει να οδηγήσει την κατάσταση στα άκρα ή όχι. Γι’ αυτό τον 
λόγο στον τουρκικό Τύπο, μετά τις αρχικές αναγγελίες ότι ο Ερ-
ντογάν θα θέσει το θέμα της αποστρατιωτικοποίησης των νησιών 
στη Σύνοδο Κορυφής και ότι «θα προσκομίσει και στοιχεία», εμ-
φανίστηκαν διαρροές που έλεγαν ότι η Τουρκία θα αντιδράσει 
αν η Ελλάδα συνεχίσει να υποδαυλίζει την ένταση και να κατη-
γορεί την Τουρκία στα διεθνή φόρα. Ζητούσαν, μάλιστα, από 
τον Ελληνα πρωθυπουργό να μην αναφερθεί στην Τουρκία στη 
Σύνοδο Κορυφής της Ε.Ε. Η Ελλάδα, βεβαίως, αγνόησε αυτούς 
τους ελιγμούς. Στις Βρυξέλλες, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ενημέ-
ρωσε τους ομολόγους του για τις ενέργειες και την κλιμάκωση 
της επιθετικής ρητορικής της Τουρκίας έναντι της Ελλάδας το 
τελευταίο διάστημα. Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, ο πρω-
θυπουργός αναφέρθηκε στις δηλώσεις που έκανε την Πέμπτη 
από τα κατεχόμενα ο Τούρκος αντιπρόεδρος Φουάτ Οκτάι, ο 
οποίος απείλησε πως «αν ο αφοπλισμός των νησιών στο Αιγαίο 
δεν πραγματοποιηθεί το συντομότερο δυνατό, θα αμφισβητή-
σουμε την κυριαρχία των νησιών». 

Η αναφορά στην Τουρκία στα συμπεράσματα της Συνόδου 

Κορυφής ικανοποίησε την κυβέρνηση, αφού 
εκεί ρητά αναφέρεται ότι «η Τουρκία πρέπει να 
σεβαστεί την κυριαρχία και την εδαφική ακε-
ραιότητα όλων των κρατών-μελών της Ε.Ε. και 
να αποκλιμακώσει τις εντάσεις προς το συμ-
φέρον της περιφερειακής σταθερότητας στην 
ανατολική Μεσόγειο». Μετά το πέρας της Συ-
νόδου Κορυφής, ο Κυριάκος Μητσοτάκης δή-
λωσε ότι για την Τουρκία υπάρχουν δύο δρό-
μοι: «Ο δρόμος της αποκλιμάκωσης και ο δρό-
μος της κλιμάκωσης που θα οδηγήσει την Τουρ-
κία σε απομάκρυνση από την ευρωπαϊκή οικο-
γένεια, αφήνοντας τη δυνατότητα για τη λήψη 
έξτρα μέτρων από την Ευρώπη κατά της Τουρ-
κίας. Το ζητούμενο είναι να σταματήσει η επι-
θετική ρητορική αμφισβήτησης της ελληνικής 
κυριαρχίας, που είναι παράλογη. Η Ελλάδα έχει 
απαντήσει σε όλα τα διεθνή φόρα. Εγώ θα κα-
λώ πάντα την Τουρκία σε καλόπιστο διάλογο 
για να λύνουμε τα θέματα σαν καλοί γείτονες. 
Εγώ και η ελληνική κυβέρνηση δεν θα παίξου-
με το παιχνίδι της ρητορικής, της έντασης που 
πολλές φορές απευθύνονται στο εσωτερικό 
ακροατήριο», είπε ο πρωθυπουργός. 

Οι προκλήσεις, πάντως, των Τούρκων αξιω-
ματούχων συνεχίζονται σε καθημερινή βάση. 
Μετά τον Οκτάι, τη σκυτάλη πήρε ο υπουργός 
Εξωτερικών Μεβλούτ Τσαβούσογλου, ο οποί-
ος δήλωσε πως η Τουρκία δεν μπορεί να περι-
οριστεί στα σύνορά της. Το κλίμα που καλλιερ-
γούν τα ΜΜΕ της γειτονικής χώρας παραμένει 
εχθρικό προς την Ελλάδα. Υπό αυτές τις συν-
θήκες, παραμένει δύσκολη η εκτίμηση για το 
τι θα πράξει τελικά ο ούτως ή άλλως απρόβλε-
πτος Ερντογάν και αν στη Σύνοδο Κορυφής της 
Μαδρίτης προσφέρεται το σκηνικό για μια ελ-
ληνοτουρκική μονομαχία. Σε κάθε περίπτωση, 
η ελληνική κυβέρνηση είναι έτοιμη. 

σενάρια
Η ελληνική 
πλευρά είναι 
αποφασισμένη να 
σηκώσει το γάντι 
και σκοπεύει να 
απαντήσει πολύ 
σκληρά στον 
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Ποια θα είναι η ελληνική 
απάντηση στις προκλήσεις 
του Ερντογάν. Τι δηλώνουν 
διπλωματικές πηγές στην 
«R» ενόψει της Συνόδου  
της Συμμαχίας στη Μαδρίτη, 
που ξεκινά την Τρίτη

Μονομαχία στο ΝΑΤΟ!


